

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca, 3'50 pesetas
Por un año... 14 id.
Id. fuera... 16 id.
Id. en el extranjero... 25 id.
Número suelto... 0'005 id.
Id. atrasado... 0'010 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Proctos convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

Se vende

una casa en la calle del Azafranal, núm. 13, con paneras y jardín. En la mism casa darán razón. 15-5

Por una equivocación

Se acaba de recibir de una casa de Suizas 400 kilos de caramélos de los Alpes en vez de 40 que se pedían, y con objeto de dar salida á tan considerable cantidad (que con el tiempo se descomponen y estropean), se venden más baratos que en fábrica, para que la pérdida no sea tan grande.

Precios

Llevando de un kilo en adelante 3 pesetas, uno; si es menor cantidad, á razón de 6 reales los 460 gramos ó sea la libra.

Advertencia

Siendo muchas las personas que se traen en los días de abstinencia el llevar bollos suizos y ensaimadas, se debe advertir que no están confeccionadas con manteca de cerdo sino con la de vaca, la cual está considerada por la Santa Iglesia como lacticio.

Para principios de la próxima semana se espera una gran remesa de pastillas de café, con leche de una de las mejores fábricas de España y se venderán al ínfimo precio de 2 pesetas los 460 gramos ó sea la libra.

CONFITERÍA

Mariano Rodríguez

15-Plaza Mayor-15

8-3

MADRID

24 de Febrero.

Notas políticas

La madeja política sigue muy enredada y, hasta hoy, por el hilo no se puede sacarse el ovillo.

Por que el hilo no aparece. Al contrario, del discurso que ayer tarde pronunció el señor Silvela en el Congreso—muy notable bajo el punto de vista oratorio y que ha despertado ante sus correligionarios grandes esperanzas y entusiasmos—ha surgido una nueva complicación que pudiera encespar las pasiones y restar al gobierno algún voto de los muy escasos que, como mayoría, cree contar en el Senado.

Nos referimos al telegrama consultado que leyó el jefe de los conservado

DOCUMENTOS DE LA GUERRA

Para la historia de la pérdida de unas colonias

(Continuación)

HABANA 23 MAYO 1898.

Al general Linares.—Santiago. El Indiana, New York, Montgomer, Dolphin, Wilmington y otros tres cruceros, abandonaron el bloqueo, que sostenían sobre la Habana, en el día de hoy.

Blanco.

Al Capitán general Blanco.—Habana.

La escuadra saldrá mañana por la mañana. No sé la dirección que tomará. Se dice que abandonará las costas de Cuba.

Linares.

MONTREAL 28 MAYO 1898.

Al Capitán general.—Habana. Cuatro poderosos buques de guerra salieron 21, con instrucciones de buscar y destruir la escuadra de Cervera. El Cincinnati y Vesuvius han sido enviados á cruzar por el canal de Yucatán.

Bonilla.

HABANA 24 MAYO 1898.

Al general Linares.—Santiago. Cerciórese y notifíqueme la salida

res dirigido por el gobierno al general Blanco respecto á lo que debiera hacer la escuadra de Cervera, que estaba en Santiago.

El telegrama (como otros de análoga índole) parece estaba encabezado con una advertencia no cifrada, diciendo que del despacho solo debería enterarse la persona á quien iba dirigido, y el que se haya publicado dicese molestó tanto al general Correa, que anoche recabó de sus compañeros de Gabinete autorización para leer telegramas que justifican perfectamente el leído por D. Francisco Silvela y se prestan á comentarios favorables al Gobierno.

Repetimos lo que suponemos no dejará de decirse constantemente en su fuero interno el Sr. Sagasta desde anoche:

¡Dios ponga tiento en los labios del señor Ministro de la Guerra!

Aplausos al Sr. Romero Robledo

También fueron anoche objeto de comentarios los aplausos que algunos diputados ministeriales prodigan (en cuanto tienen ocasión) al Sr. Romero Robledo.

Con tal motivo, se han renovado los rumores de próxima concentración liberal, tomando más cuerpo con la presentación hecha esta tarde al Congreso por el Sr. Romero de una proposición (que entera copiamos luego) en la que se pide el afianzamiento de todas las libertades, y muy especialmente de la libertad de conciencia (?)

La sesión del Senado

Del día de hoy, aparte de lo ocurrido en el Congreso, nada ha ocurrido que merezca la pena de consignarse.

La firma la anticipamos anoche por telégrafo y la anuncia la prensa de esta mañana.

La sesión del Senado ha sido breve y, lo más saliente, la declaración del general Pando de no haber facilitado ningún telegrama á la prensa de los de servicio, ni relacionado con las últimas guerras.

La comisión que ha de dictaminar el proyecto autorizando la cesión de Filipinas continúa reunida (y sin haber tomado acuerdos) á la hora en que trazamos estas líneas.

De Filipinas

Y ya que de Filipinas nos ocupamos, diremos que esta tarde se han recibido telegramas de Washington comunicando que el general Otis ha dado cuenta á su gobierno de la serie

de la escuadra. Estoy ansioso de saber su partida.

Blanco.

Cervera decide permanecer en Santiago

SANTIAGO 24 MAYO 1898.

Al Capitán general Blanco.—Habana.

Cervera, después de haber consultado con los comandantes de los diferentes barcos, ha venido á verme. Ha decidido permanecer aquí hasta estar seguro de que no será perseguido por los americanos cuando intente dejar el puerto. Esperará hasta que hagan un movimiento sobre Puerto Rico. Cree él que lo mejor será ir á Curacao. A menos que los futuros movimientos del enemigo cambian la situación, no cree pudiera ser buena la ida á Cienfuegos, punto que está enlazado con la Habana y otras plazas que poseen recursos y viveres. Unos cuantos barcos podrían cerrar la estrecha boca del puerto y hacer difícil la salida por tiempo indefinido. De este modo, podrían efectuar las fuerzas americanas el ataque á la Habana sin molestia alguna, con la ventaja moral de haber hecho que nuestra escuadra fuese inútil.

Linares.

Blanco expresa sus deseos más sinceros de éxito

HABANA 24 1898.

Al general Linares.—Santiago: Sus observaciones respecto á la es-

intentiona de los tagalos, encaminada á reducir á cenizas Manila.

Anteanoche aparecieron ardiendo varios edificios situados en distintos puntos de Tondo, Binondo y Santa Cruz, incendios indudablemente preparados por los rebeldes, que, á la vez, hostigaban á las tropas yanquis destacadas en los alrededores de Manila.

La proposición del Sr. Romero Robledo

En la proposición que hoy ha dejado sobre la mesa del Congreso el señor Romero Robledo expresa los siguientes deseos:

«Que dejando á la historia la crítica y á los tribunales depurar las responsabilidades contraídas en nuestros irremediables desastres, huyendo á la vergüenza de exponer ante el vencedor y el extranjero nuestras querellas y discordias y atendiendo á la urgente necesidad de restaurar las heridas causadas á la Patria y á la de levantarla de la actual postración, unamos nuestro esfuerzo viril, sereno y patrióticamente en favor de una política que cierre la puerta á la reacción, afianzando todas las libertades conquistadas, incluso y en primer término la de la conciencia.

Que no admita equívocos sobre el sagrado deber de conservar la unidad nacional, dictando leyes con carácter de generales para todas las provincias de nuestro territorio.

Que organice y reforme el procedimiento para llegar á la verdadera expresión del sufragio universal, base y asiento de la legitimidad de los poderes parlamentarios y de todos los organismos populares.

Que establezca la igualdad de todos los españoles ante el impuesto haciendo cesar el privilegio contrario al precepto de la constitución del Estado de que vienen gozando determinadas formas del capital y de la riqueza acumuladas.

Que reforme la vida municipal y provincial sobre las bases de hacerla más económica y de alejarla de las luchas políticas para que formule su independencia sin temor á la opresora influencia del poder central.

Que reorganice y difunda la enseñanza de las ciencias naturales y de las Artes útiles para el mayor progreso de la Agricultura y de las industrias que constituyen dominios ilimitados y abiertos á la cultura y á la prosperidad de las naciones.

Que, en una palabra, amparando los intereses morales y fomentando el desarrollo de los materiales, enseñe á los que nos sucedan, que si nos venció el destino, supimos revelarnos contra su fallo y encontrar

cuadra son muy acertadas. Si hubiese ido á Cienfuegos, habría entrado ciertamente en dicho puerto sin incidente. Su situación es hoy realmente difícil por las razones que usted indica; pero es de esperar que la destreza y valor de su almirante y de más jefes hagan factible hacer una salida de ahí con éxito, por el cual expreso á usted de nuevo mis deseos más sin sinceros.

Blanco.

Cervera avisado para no quedar encerrado

HABANA 24 MAYO 1898.

Al general Linares.—Santiago: El Oregon llegó hoy á Cayo Hueso. La escuadra volante se moviliza hoy sobre Santiago, y Sapsón espera llegar mañana. Diga á Cervera que tome sus medidas á fin de impedir quedar encerrado en el puerto.

Blanco.

Blanco dá ánimos á Madrid

HABANA 27 MAYO 1899.

Al general Correa, ministro de la Guerra.—Madrid. La escuadra de Cervera ha hecho gran impresión á los americanos. Han despachado siete barcos para Santiago.

Blanco.

El cónsul español en Montreal, avisa los planes de Hobson

MONTREAL 27 MAYO 1898.

Al Capitán general Blanco.—Habana.

energías en nuestro corazón y en nuestra virtud para no desmayar ante las presentes desdichas, y conquistar por nuestro esfuerzo un venturoso porvenir.

Palacio del Congreso, etc.—Romero Robledo.

El debate político

Reanudado el debate político en el Congreso—después de una ligera escaramuza relacionada con las persecuciones que sufrió La Opinión de Villaviciosa—han rectificado los señores Puigcerver y Silvela en el asunto de las deudas de Ultramar.

Cree el señor Ministro de Hacienda que no ha habido motivo para la alarma de los tenedores de aquellas deudas por las recientes manifestaciones que hizo el Sr. Puigcerver en una de las últimas sesiones. Consigna que hay disparidad de opiniones acerca de este punto; pero es evidente que las deudas coloniales tienen carácter especial. España ha reclamado, los yanquis se niegan á pagar, la cuestión se encuentra en statu quo y el asunto está por resolver.

Rectifican de nuevo los Sres. Puigcerver y Silvela, y empieza su discurso el Sr. Moret en medio de la expectación con que se oye siempre á los grandes oradores.

Difícil es extraer en breves líneas la grande y elocuente oración del exministro liberal. Basta decir que ha defendido su gestión y justificado su conducta en Ultramar, negando que fracasara la autonomía. Acusa á los conservadores de haber realizado maniobras para que fracasara cuando llevaba camino de afianzarse.

Insiste en que la autonomía era la paz, y convencidos de ello los yanquis buscaron en el Maine un pretexto para declararnos la guerra. Señala el hecho de que estuviera ausente la oficialidad del Maine en el momento de la catástrofe, cuyo origen se desconoce, pero puede asegurarse fué intencional, para declararnos la guerra.

Acusa al señor Silvela de no haber tenido valor para decir lo que hoy dice cuando el gobierno pidió su opinión á los jefes de las minorías.

Rectifica el jefe del partido conservador diciendo que no afirmó que la autonomía fracasara, sino que los Estados Unidos lo entenderían así. Censura el Sr. Silvela la torpeza del gobierno que ocasionó males incalculables por imprevisión.

MENCHETA.

Creyendo que nuestra escuadra está en Santiago, el gobierno de los Estados Unidos piensa en echar á pique cascos grandes á la entrada de la bahía, después de destruir las fortificaciones. Yo aviso para que pueda enviarse noticia de esto á nuestra escuadra. El gobierno americano anuncia una inteligencia con Máximo Gómez. Se dice que muy pronto tocará un vapor en Cayo Hueso para tomar allí una expedición que desembarcará en varios puntos.

Bonilla.

Correa, el Ministro de la Guerra, muy satisfecho

MADRID 30 MAYO 1898.

El Capitán general Blanco.—Habana.

La creencia de que el general Linares no está en comunicación con usted, y la interrupción de la línea telegráfica terrestre nos impulsa á telegrafiar á usted que nosotros esperamos nos envíe del departamento Oriental y de Cervera cuanto información pueda recibir. El último párrafo de su despacho ha causado una impresión muy favorable en el Gobierno.

Correa.

Plan para destruir á Dewey desconocido y revelado por Correa el Ministro de la Guerra (1).

MADRID 3 DE JUNIO 1898.

Al Capitán general Blanco.—Habana:

(1) Este telegrama lo publica el diario yanqui con letras gruesas.

LAS CORTES

Incidentes y pormenores

SENADO

Orden del día 23 de Febrero

Discusión del dictamen relativo á las comunicaciones del Ministro de Hacienda dando cuenta á las Cortes del uso hecho por el Gobierno de las autorizaciones que le fueron concedidas por las leyes de 17 y 20 de Mayo último y artículo adicional de la de presupuestos vigentes.

El Sr. Conde de TORREANAZ empezó combatiendo la Real orden que se dictó fijando los trámites que habían de seguirse en las Delegaciones de España en el extranjero para el pago en oro de los cupones de la Deuda exterior.

Dijo que en Junio la mitad de la Deuda exterior domiciliada en el extranjero se debió pagar en oro, abonándose la otra mitad en pesetas, lo cual proporcionaba un beneficio de 87 millones de pesetas, beneficio que el Ministro de Hacienda destruyó en Agosto, autorizando á todos los tenedores de la Deuda exterior á cobrar en oro.

Expuso sus esperanzas de que la nación prospere en breve plazo, citando los datos en que se funda, y termina diciendo que no es cierto que no haya país, pues lo que no hay es Administración.

Explicó el señor Ministro de HACIENDA el sentido de la ley del affidavit, diciendo que era pagar en pesetas á los poseedores de títulos de exterior en España y evitar el continuo envío de papel que venía haciéndose desde el extranjero, lo cual nos traía perturbados.

Manifestó que la Real orden que disponía el estampillado no contenía amenaza alguna para los extranjeros tenedores de exterior que no llenasen este requisito, pues á lo sumo tendrían, al cobrar el cupón de Octubre, alguna mayor molestia.

Cada cupón de exterior—continuó—representa 19 millones de pesetas. Algo menos de la mitad se ha pagado en pesetas, y esta es una ventaja positiva de la autorización.

Los cambios han descendido en cuanto ha renacido la serenidad después de la guerra. España hace exportaciones de importancia, y tiene mercados en el extranjero que facilitan la salida de sus productos.

Añadió que no es lícito abandonar el deber á pretexto de que se pueda cesar en el cargo, y por esta razón preparó los presupuestos y proyectos financieros que estima necesario presentar á las Cortes.

Se excusó el Sr. EGUILIOR de intervenir en el debate, por haber contestado cumpli-

La situación muy seria de Filipinas nos obliga á mandar allí buques y refuerzos de tropa tan pronto como sea posible. Con objeto de poder contener con la escuadra del enemigo en Manila, será indispensable mandar allí una escuadra que no sea inferior. Ahora hay aquí sólo dos buques de guerra, y uno de ellos creo que no puede pasar el canal. La única cosa que podemos hacer es enviar todos los barcos de la escuadra de Cervera que puedan salir de Santiago; pero antes de adoptar una resolución en este sentido, el Gobierno desea conocer su opinión con respecto al efecto que esto podría producir en el pueblo de Cuba, la retirada de la escuadra de Cervera. Este movimiento sería sólo temporal, y una vez conseguido el objeto en Filipinas, la escuadra volvería á Cuba sin pérdidas de tiempo y fuertemente reforzada.

Correa.

Blanco dice que la retirada de la escuadra de Cervera implicaría la pérdida de Cuba.

HABANA 3 JUNIO 1898.

Al general Correa, Ministro de la Guerra.—Madrid.

Faltaría á mi deber si yo ocultara á usted que el hecho de salir de estas aguas la escuadra de Cervera produciría aquí tal efecto de desaliento, que dudo yo si sería posible contener con la fuerza la situación que provocaría. Los voluntarios que, clamando hasta el último extremo en

(Continuad.)

damente el Sr. Ministro de Hacienda, dedicando, pues, únicamente algunas palabras a dar las gracias al señor Conde de Torrealba por el elogio que hizo del Banco de España.

El segundo turno en contra de lo consumió el señor ALLENDE SALAZAR.

Con perfecto conocimiento del asunto, se ocupó de la conversión de la deuda exterior y del aumento de la circulación fiduciaria, preguntando al Ministro si continúa en vigor la autorización concedida al Banco de España para aumentar su circulación fiduciaria hasta 2.000 millones de pesetas.

El Ministro de HACIENDA contestó afirmativamente a esta última pregunta, y después de rectificar ambos señores, quedó aprobado el dictamen.

La sesión terminó a las siete y cuarto.

CONGRESO

Varias preguntas del Sr. RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA sobre asuntos políticos de Sevilla; un ruego del Sr. DIAZ MORENO para que se lleve a la Cámara la Real orden de 16 de Marzo de 1897, que dispone no se haga fuego con los cañones de 14 centímetros que constituyen el armamento principal de los cruceros construidos en los astilleros de Nervión, que tomaron parte en el combate de Santiago de Cuba, y otro ruego del Sr. MANTECA para que se lleven a la Cámara ciertos procesos instruidos por la Audiencia de Valencia para que, examinándolos el Congreso, pueda presentar, si es preciso, una acusación de prevaricación contra el referido tribunal.

Estos fueron los preliminares de la sesión de ayer, que comenzó a las tres menos cuarto, bajo la presidencia del señor Marqués de la Vega de Armijo.

Se lee después la proposición del señor Uria—cuyo texto hemos publicado ya—y se levanta su autor a defenderla.

Comienza lamentando que sea el Ministro de Gracia y Justicia víctima del amor paternal. (Risas).

Dice que el Sr. Groizard ha sido el Ministro más revolucionario y menos respetuoso con la ley que ha habido.

Examina los numerosos traslados hechos por el Ministro de Gracia y Justicia, que en el tiempo que lleva al frente de su departamento asciende a 340.

Extiéndese en consideraciones sobre esto, y dice que en la Audiencia de Badajoz solamente ha removido el señor Groizard las plazas de Presidente, Presidente de la sección, cinco Magistrados, el Fiscal, el Teniente fiscal, el secretario, el Juez y no sé—dice—si también los porteros.

Su Señoría—añade—ha nombrado Juez de entrada a D. Manuel de las Cuevas, sin otros méritos en la hoja de servicios que haber sido un año Presidente del Ateneo de D. Benito. (Risas).

Su Señoría—agrega—ha convertido la Gaceta en un padrón de transeuntes y un testimonio oficial de simonías. (Rumores.)

El señor Ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta defendiéndose de los cargos que el señor Uria le había dirigido, y quejándose de que se hubiera pretendido arrojar una mancha sobre sus treinta años de carrera política y su reputación de rectitud y moralidad.

En este incidente hablaron para alusiones los señores Domínguez Pascual y Rodríguez de la Borbolla.

Orden del día

Reanudado el debate promovido por la proposición de la minoría republicana, habló para alusiones el Sr. Linares Rivas.

Censura la conducta del Sr. Salmerón, que consciente é inconscientemente desvió sus acusaciones al Gobierno, a quien debió hacer trizas, para fijarlas en las filas conservadoras y destrozar a este partido.

Eso no es práctico—dice—y si propio sólo de un hombre que está en las nubes y fuera de la realidad. Así no se puede dirigir masas ni ser jefe de partido.

Recaba para el partido conservador días de gloria, y dice que rechaza los cargos de que fuera único culpable de la guerra, sosteniendo que el Sr. Salmerón trastocó todos los hechos en su discurso de ayer.

Dice que la manera de acabar la guerra era enviar a Cuba hombres, dinero y municiones, y el partido conservador mandó de estos elementos más de lo que le pidieron los Generales.

Respecto a la vigilancia de las costas añade, el partido conservador hizo cuanto pudo, y el Sr. Salmerón no ignorará, porque así lo dicen las personas competentes, que para una vigilancia completa que evitara las expediciones filibusteras hacía falta un número de buques de que España no disponía.

Contesta el orador detenidamente las demás inculpaciones, y explica los motivos de las reformas que implantó en Cuba el partido conservador.

Termina diciendo que el partido liberal ha sido el que perdió la isla de Cuba con la autonomía, y a este efecto recuerda una frase del Sr. Cánovas en este sentido, cuando se enteró del Manifiesto del partido liberal leído en su Círculo.

Después habla para una alusión personal.

DEL DIA

Lamentable efecto el de las sesiones de las Cortes.

Resulta que fué España a la guerra—una guerra imposible—a correr un albur, a lo que va el jugador a la ruleta.

¿Es esto gobernar?—No, ciertamente.

Esto es un juego, pero juego terrible; un ajedrez tremendo, con lastimosa desaparición de peones y de anfiles, y con el inevitable jaque final que cambia por completo el rumbo de las figuras.

Ha dicho un Ministro que fuimos a la guerra sin elementos para ello. ¿Para qué nos llevaron?

Gobernar es resistir. D-jarse llevar no es de hombres de gobierno.

El que en la calle y en el café gritaba en son bélico, tiene la gran culpa, ya que estaba engañado creyendo que aquí había lo que después no pareció por parte alguna; pero el que sabiendo nuestro estado y el del

enemigo nos condujo a la repatriación.... (Continúe el lector este párrafo).

El Sr. Silvela ha venido a decir lindamente que debíamos liquidar el asunto de Cuba.

¿Qué más dá! En vez de liquidarlo lo disolvimos, y apurando estamos la bebida amarga.

CONGRESO

(Recibido después de la salida del periódico)

Madrid 24, 4'40 t.

Núm. 137.

El Sr. Azcárate pide antecedentes de la causa seguida a La Opinión de Villaviciosa.

El Sr. Uria defiende al Fiscal de Oviedo que se negó a acusar al periódico.

Lema calificó a éste de libelo, y que lo dirigía un zapatero.

El Sr. Azcárate recuerda que se han encausado doce directores, incapaciándoles para la concejalía y cargos públicos. Animado incidente.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Con fecha 10 del corriente se ha dado en Portugal un decreto por el cual se dispone que desde ese día hasta el 31 de Marzo, el maíz que se importe en el vecino reino, por sus puertos, pagará solamente 10 reis por kilogramo de derechos de entrada, siempre que su destino sea para alimentación pública.

Por iniciativa del cónsul de España don Mariano Rotondo y Nicolau, se va a establecer en Larache (Marruecos) una brigada de salvamentos marítimos para socorro de naufragos.

Dícese que el general Pando hará renuncia del cargo de senador apenas consigne una declaración que se propone hacer favorable a la paz.

Hoy sábado se ha verificado en Palacio, bajo la presidencia de la infanta D.ª Isabel, la Junta de damas del santuario de Covadonga.

El Sr. ministro de la Guerra ha dirigido un cablegrama al general Ríos, significándole la conveniencia de que acelere todo lo posible la repatriación de las fuerzas que aún tenemos en Manila.

Calculábase en mil y pico soldados que en dicha capital quedan aproximándose a 4000 los que se encuentran navegando para la Península.

Además se le ha hecho presente al general Ríos, que procure que embarque prime-

Clerecía.—Ultimo día de ejercicios espirituales para señoras.

A las seis y las siete de la mañana las comuniones generales.

A las seis y media de la tarde el ejercicio final.

Por la mañana, a las nueve, misa de los luises.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—A las nueve misa con explicación del evangelio.

A las tres de la tarde rosario, visita de altares y catecismo.

A las ocho de la mañana novena de Santa Lucía.

V. O. T. del Carmen.—Al obscurecer estación, rosario y sermón, que predicará el Sr. Campoamor.

Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas, San Martín y Catedral.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima

ramente la tropa, haciéndolo después las familias que tienen concedido pasaje.

En lo que resta de mes llegarán a Manila cuatro trasatlánticos.

Una nota oficiosa de Londres dice que, según un despacho de la junta filipina, Agoncillo viene a Europa con objeto de ver si consigue las simpatías de las potencias europeas a favor de la independencia del archipiélago.

Ministeriales muy caracterizados aseguran que tan pronto como se termine la discusión del proyecto relativo a la cesión de Filipinas, se promoverá por el gabinete la cuestión de confianza.

Y se fundan para ello en que el estado de las Cámaras, una vez aprobado aquel proyecto de interés nacional, haría necesario provocar la cuestión para resolverla de un modo definitivo.

Así, pues, la lucha de las secciones del Senado ha sido el primer acto de una obra que empieza a desarrollarse, y es indudable que en Consejo de ministros ha de tener sequencia para determinar algún acuerdo, siquiera en principio, sobre el pensamiento ó línea de conducta del gobierno.

Este sigue creyendo de todas suertes en su triunfo al votarse en las Cámaras el proyecto de cesión de Filipinas, y para asegurar la mayoría, aunque no sea muy numerosa, cuenta con la presencia de algunos senadores ministeriales que han avisado ya su próxima llegada.

El gobierno ha recibido ya noticias de nuestro delegado consular en Puerto Rico, las cuales confirman que los diputados señores Degetau y Méndez Cardona se encuentran en aquella isla al servicio de los Estados Unidos.

El gobierno ha transmitido estos informes al señor Presidente del Congreso, y es posible que en la sesión de hoy se proponga a la Cámara la expulsión de dichos diputados.

Dicen de Londres que The Morning Leader recibe un telegrama del Cairo asegurando que el califa reunirá unos 80.000 hombres.

El gobierno egipcio empieza a hallarse en situación embarazosa por la actitud de los derviches.

Se empieza allí a abrigar serios temores sobre la suerte de la expedición del coronel Martyr.

Este se encuentra actualmente en el camino de Ouganda en dirección al Nilo.

Se prevé que la primera batalla tendrá lugar en Duem.

Hay esperanzas de capturar al califa.

MAS DE FILIPINAS

El interés de la lucha entre tagalos y yanquis continúa concentrado en la región Este de Manila.

Los tiradores filipinos no dejan descansar ni un instante a las brigadas Anderson y King en los alrededores de San Pedro Macati.

Las tropas del general King, que son las que más sufren por el fuego intermitente

Concepción, Irlandeses, capilla de San Francisco, Jesuitas y Ursulas.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. de Carmen, Carmelitas, San Martín y San Francisco y capilla de Carvajal.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas, Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), San Martín y San Francisco.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos, Carmelitas, Catedral y Adoratrices.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José), San Julián y Santo Domingo.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción, dan Martín y capilla de San Antonio (Catedral.)

PARA EL LUNES

Santos del día

DIA 27.—Lunes.—San Leandro, Obispo; San Julián, mártir, y San Baldomero, confesor.

Se reza del beato Juan de Rivera, con rito doble mayor y color blanco.

de los filipinos, quienes se hallan ocultos en los juncos de las orillas del Pasig, se han visto obligadas a retroceder, estableciendo sus puestos avanzados en San Pedro Macati.

El general King, ha ordenado al regimiento de voluntarios de California que evacue la iglesia de Guadalupe, orden que cumplieron después de incendiar dicho templo.

Los filipinos, creyendo que la retirada de las avanzadas era un signo de debilidad de sus adversarios, han avanzado por las orillas de Pasig sobre San Pedro Macati, dirigiendo un fuego muy vivo sobre el centro de dicho pueblo, donde se halla establecido el cuartel general de King.

Los filipinos emplean pólvora sin humo. El corresponsal de la Agencia Reuter, dice que como ignoran el uso de la mira, sus tiros están mal dirigidos y no causan ningún efecto.

El calor hace grandes estragos entre las tropas americanas, y principalmente sobre la brigada que manda el general Mac Arthur, de la que hay más de 800 enfermos en los hospitales.

Causa alguna inquietud en Manila la suerte que haya cabido a Mr. Higgins, director del ferrocarril de dicha capital a Dagupan, que debe de hallarse con su mujer e hijos y con otras seis familias inglesas en Bayambang, y de quien se carece de noticias desde el día 9 del corriente.

Aunque Mr. Higgins es respetado por los indígenas de los pueblos inmediatos a Manila, se teme que los que han venido a la guerra de otras provincias lejanas, puedan vengarse en ellos.

Los americanos que al romperse las hostilidades bombardearon los barrios bajos de Manila, matando sin piedad a los ancianos, mujeres y niños, tratan de disculpar sus asesinatos achacando a sus enemigos el que no respetan a los individuos de la Cruz Roja y rematan a los heridos.

Del humanitarismo y del desinterés de los americanos, tienen ya suficientes pruebas los habitantes de las antiguas colonias españolas para que se dé crédito a ese género de noticias que trasmite el corresponsal de Herald.

DE ENSEÑANZA

A causa de la baja por defunción, del catedrático de Derecho civil de la Universidad de Granada, D. Miguel de la Guardia que ocupaba el número 246 en el escalafón general de Catedráticos de Universidad, asciende en el mismo al núm. 280, D. Miguel Vegas y Puebla Collado, Profesor de la Facultad de Ciencias (físico-matemáticas) de la Universidad Central.

Ha sido nombrado ayudante interino de Clínicas de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, D. Alberto Mayoral.

El catedrático de Medicina de la Universidad de Santiago, D. Ramón Varela de la Iglesia, ha obtenido un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Es día de ayuno

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

A las diez segunda misa de feria.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

A las cinco y media de la tarde exposición de la Virgen y rosario.

Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

Iglesia conventual de San Esteban.—Por la tarde al obscurecer se rezará el Santo rosario.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

A las cinco reserva.

Purísima Concepción.—Al obscurecer rosario y explicación de doctrina a los niños.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Al obscurecer visita de altares para ganar las indulgencias de la Santa Cruzada, explicación doctrinal y novena de Santa Lucía.

Iglesia de San Francisco (Padres Capuchinos).—Al obscurecer el ejercicio de penitencia.

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día

DIA 26.—Domingo.—San Alejandro, Obispo de Alejandría.

Se reza de la segunda Dominica de Cuaremas, con rito semibible de segunda clase y color morado.

Cultos

Catedral.—A las diez misa solemne y sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. don Francisco Jarrin Moro, Canónigo Magistral de la Santa Basílica.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde, a las cuatro, estación, cánticos y reserva.

Capilla de Carvajal.—A las cuatro de la tarde se rezará el Santo Viacrucis.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

A las cinco reserva.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

Sancti-Spiritus.—Misa parroquial a las nueve con explicación del Evangelio.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde a las cinco y media, exposición, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Purísima Concepción (Agustinas).—A las nueve misa cantada con explicación del evangelio.

A las tres de la tarde rosario y Viacrucis.

San Pablo.—A las nueve misa mayor y explicación del evangelio.

San Martín.—A las nueve y media misa con exposición del Señor.

Por la tarde a las seis estación, rosario y plática del Sr. Cura Párroco y a continuación se lee el ejercicio de los siete domingos en honor de San José.

San Cristóbal.—A las tres de la tarde se hace el Santo Viacrucis.

(Hay concedidas innumerables indulgencias de los Santos Padres).

Iglesia de San Francisco.—(PP. Franciscanos).—Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión. Por la tarde, a las cinco, exposición del Señor. Rezada la Corona franciscana, predicará el P. Agustín de Dios, terminando con la reserva, procesión y gozos al Patriarca.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

A las seis de la tarde exposición de Virgen, rosario y ejercicio de los siete domingos en honor de San José.

Está abierta la iglesia hasta las ocho de la noche.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misa rezada desde las cinco. A las nueve misa solemne, rosario y ejercicio de los seis domingos de Santo Tomás.

Por la tarde a las tres y media exposición del Señor, estación, rosario y sermón. A continuación procesión del Santísimo por el claustro.

Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELEGRAMA)

TAGALOS Y YANKIS

Madrid 25, 9 m.
Núm. 21.

Telegrafian de Washington que se activa la organización de fuerzas, que han de mandarse á Filipinas.

Cuando el general Otis reuna un ejército de 30.000 hombres emprenderá una campaña activísima y enérgica, encaminada á reducir á los tagalos á la impotencia.

COMBATES.—PÉRDIDAS

Madrid 25, 9 m.
Núm. 22.

Sábase que en los últimos combates de Manila experimentaron los tagalos pérdidas enormes.

Los yanquis dicen que ellos solamente tuvieron cuatro muertos y veinte heridos, y que lograron apoderarse de los carros que conducían armas.

DE PARIS.—DEROULEDE REVOLUCIONARIO

Madrid 25, 9'40 m.
Núm. 47.

Telegrafian de París, que Derooude ha escrito á Mr. Dupuy, confesando que es cierto penetró en el cuartel con el propósito de arengar las tropas, sublevar el regimiento acuartelado y llevarle al Eliseo, derrocar á los gobernantes actuales y sustituirlos con otros patriotas resueltos.

Créese que se le castigará, imponiéndosele la prisión en un castillo.

PARA EVITAR DESPRESTIGIOS

Madrid 25, 9'48 m.
Núm. 48.

He hablado con un elevado personaje ministerial, que cree que los jefes de las minorías parlamentarias deben intervenir en el debate del Congreso, dándole nuevo aspecto para evitar el desprestigio del ejército.

OTRA VEZ LA DINAMITA

Madrid 25, 10 m.
Núm. 557.

En Besgoal, población cerca de Burdeos, ha estallado una bomba en la casa del sargento de policía, ocasionándole grandes destrozos.

Dos horas después de este hecho, estalló en el mismo pueblo, otra bomba en la casa de un rico propietario.

Ni una ni otra bomba han causado desgracias personales.

MENCHETA.

LECCIONES

de solfeo, piano y de todos los instrumentos de viento de metal y madera, por EMILIO ZAPATA, exdirector de la banda Municipal de Santander. Calle de la Carcel Nueva, 8, principal. Lecciones de francés y conversación francesa. Precios moderados. Lecciones á domicilio. 6-1

De ventana á ventana

Música

Dos cosas hacen falta en Salamanca para amenizar la vida pública: árboles y música. Aquellos para recrear la vista, hermosear el paisaje y modificar el ambiente; ésta para alivio y consuelo del ánimo, para solaz y esparcimiento del espíritu y aún también para desinfectar la atmósfera moral de este

pueblo, á quien hace falta mayor caudal de placeres estéticos para no buscar con tanto afán los placeres vedados, en tabernas, garitos y bailes públicos.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha puesto mano para remediar la falta de arbolado, no sabemos si con el interés que merece tal propósito; pero de cualquiera manera mereciendo aplausos del vecindario, que agradece toda iniciativa, por lo mismo que se va haciendo cada vez más escéptico respecto á la actividad y patriotismo de nuestros ediles.

Pero acerca de la música ¿qué se piensa y qué se hace? ¿Ocurrirá que so pretexto de desgracias nacionales vayamos á estar el próximo verano, como el pasado, privados de oír una banda, siquiera sea dos veces por semana? No sé qué contrato sea el que tenga hecho con la banda de Calatrava nuestro Ayuntamiento, pero tampoco hace falta saberlo; basta ver que en Salamanca no se oye música sino en una mínima parte del año, falta de cultura que no se sufre en una capital de provincia, por atrasada que viva.

Se replicará que es gollería pedir lo accesorio habiendo tantas cosas principales por hacer; pero debemos advertir que no es una innovación lo que pide el buen gusto de estos habitantes, sino más bien una reforma poco costosa de lo existente, un arreglo fácil y barato por el cual el Ayuntamiento subsane una falta imperdonable. Si no existen sociedades de conciertos que aviven y fomenten el gusto de la buena música, no es culpa de las autoridades que cuentan entre sus principales deberes el estimular los fines de cultura de la localidad: eso al fin y al cabo será falta imputable á la escasa iniciativa particular.

Pero el que no se oiga durante el año sino muy pocas veces una mediana banda, que amenice el paseo público, cuando el buen tiempo lo permite, eso sí cae de lleno en la responsabilidad de la corporación popular. Salamanca, por otra parte, alberga una numerosa colonia de forasteros, durante los meses de curso, que de seguro recibiría como muestra de esquisita hospitalidad cualquier esfuerzo que se encaminara á prestar á la vida local la amenidad y esparcimiento compatibles con la vida escolar. Pero esta revista va tomando el giro de una queja y no quiero darle ese alcance: es más bien una exposición respetuosa y una súplica filial.

Por rara casualidad escribo la última cuartilla oyendo un organillo. No es música clásica la que ejecuta, sino la callejera y sugestiva jota, que me enciende en armoniosa y dulce revolución todos mis sentidos, obligándome á dejar la pluma y poner punto final á estas líneas. Pero antes permítaseme bendecir desde lo íntimo de mi alma á esa pequeña orquesta del arroyo, que tantas veces refresca con sus alegres acordes las calenturientas horas del estudio. ¡Bendita música esa de á perro chico que, con valer tan poco, trae al alma el refrigerio del placer estético, como ráfaga del aire oxigenado que ensancha el pecho.

A lo menos el organillo suplente en parte la ausencia de audiciones musicales, como el remiendo suplente la falta de paño.

FR. LESCO.

INSTANTANEA

LA PRIMAVERA... PERIODÍSTICA

Dice el Noticiero Salmantino:

«Con motivo del tiempo primaveral que venimos disfrutando, todas las tardes se ven muy concurridos los paseos.

Pocos años por esta época hemos tenido en Salamanca un tiempo tan apacible.»

El Adelanto dice:

«El sol espléndido que alumbró los paseos lleva á éstos numerosa concurrencia animosa de disfrutar apacible temperatura.

Es verdaderamente primaveral el tiempo que venimos disfrutando, pero no es el más propio para los campos, porque éstos se resentían de la falta de humedad.»

Conformes de toda conformidad con lo que afirman nuestros colegas locales.

Esta noche, el corresponsal que tenga aquí The Times, telegrafiará á su periódico:

«Prensa unánime manifiesta: Paseos concurridos. Sol alumbró. Los campos resentidos. Paseantes falta de humedad.

Corresponsal.

Salamanca (Spain).»

X.

Salamanca

REGISTRO CIVIL

Día 24

Defunciones

Felipe Macarro Lopez, Luis de Dios García, Román Sudera Góngora, Andrés González de la Iglesia.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 25

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 693'28, mm. Temperatura máxima, al sol, 31'0. Idem máxima á la sombra, 17'0. Idem mínima, 1'4. Idem á la hora de la observación, 6'6. Dirección del viento, E. ventolina.

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 24

Fielato de la Puerta de Zamora, 215'10 pesetas; id. id. del Paseo de la estación, 441'04; id. id. del Puente, 603'81; Matadero, 412'22.

Se han repartido en las cocinas económicas en el día de hoy 165 raciones á los pobres.

El Sr. Rector de la Universidad ha enviado á los Decanos de las Facultades, ejemplares de las Negociaciones diplomáticas, Conferencia de París y Tratado en los Estados Unidos.

Por la Comisaría de Guerra de Ciudad Rodrigo se anuncia, que debiendo procederse á contratar los materiales de construcción que sean necesarios en las obras de los edificios militares de la de Salamanca durante cuatro años, se convoca por el presente anuncio á una primera subasta que tendrá lugar en la oficina de dicha Comisaría de Guerra establecida en el Cuartel del Conde á las once de la mañana del día cinco del mes de Abril próximo con sujeción á los pliegos de condiciones legales, facultativas y económico facultativas que se hallarán de manifiesto en dicha oficina todos los días no feriados de once de la mañana á una de la tarde y con arreglo á los requisitos que previene el reglamento provisional de contratación de 18 de Junio de 1891 y demás órdenes vigentes.

Cuando una persona recurra á una farmacia á comprar el Estómago Artificial y viera que el farmacéutico quiere endosarle algún otro mejuje llamándolo similar de be rechazarlo y recurrir á una farmacia seria donde expenden siempre aquello que se les pide, pues parece ser que hay farmacias que acostumbran á hacer eso.

En la semana que finalizó el día 21 de este mes, se recogieron en el cepilo de la capilla de San Antonio, de Peñaranda, 27,07 pesetas, para el pan de los pobres.

Han quedado incompletos los tribunales de oposición á las escuelas de niños y de niñas de este distrito universitario, por haber renunciado algunos vocales el cargo.

Don Pedro Rodríguez Ponga, alumno de Medicina, da lecciones de ampliación de Física.—Ramos del Manzano, 6.

AL 8 DE MARZO

La liquidación del comercio que fué de D. Antonio Vient, plaza Mayor, número 36, termina del 8 al 12 de Marzo por la necesidad de desalojar el local. Puede el público aprovecharse de la gran rebaja de precios, puesto que faltan más de 25.000 pesetas que liquidar.

30-9

MERCADO DE SALAMANCA

Trigo candeal, 48 reales fanega; idem rubión, 47 id. id.; id. barbil, 46 id. id.; centeno, 29 id. id.; cerdos, de 50 á 52 id. arroba; bueyes, á 58 id.

Entre los repatriados que ayer mañana llegaron á esta capital, hallábase el segundo teniente D. Arturo Palomero, nacido en Cuba de padres españoles, y los soldados Daniel González, de Rollán; Milla Montes, de Monleras, y Marcelino Herrero, de Casillas de Flores.

Según dice nuestro estimado colega La Semana Católica, muy pronto se celebrará la ceremonia de colocar la primera piedra en las obras del nuevo hospital de la Santísima Trinidad.

A las seis de ayer mañana falleció, en su casa habitación de la plazuela de la Fuente, don Luis Sahagún de Dios, de 72 años de edad y persona bastante conocida y apreciada en esta capital.

Al pretender bajar la escalera, hizo zolo con tan mala fortuna que, resbalando en uno de los tramos, cayó rodando, causándose en la cabeza una herida que le produjo la muerte después de una lenta agonía.

Ha fallecido en Macotera, el anciano y virtuoso párroco de aquella villa D. Joaquín de la Cruz Moro, respetable amigo nuestro.

Descanse en paz.
El lunes á las diez y media de la mañana, se celebrará en la capilla de la Universidad la festividad religiosa del Beato Juan de Rivera. Al acto religioso asistirán los Doctores del Claustro Universitario.

Mañana se celebrará en la iglesia de San Francisco á cargo de los Reverendos Padres Franciscanos la función mensual de la V. O. T. Por la mañana á las siete y media misa de comunión. Por la tarde á las cinco se expondrá S. D. M. Rezada la Corona franciscana ocupará la Sagrada cátedra el R. P. Agustín de Dios, terminándose con la reserva, procesión y gozos al Seráfico Patriarca.

Hoy se hacelebrado en la parroquia de San Martín el funeral cabo de año por el eterno descanso del Excmo. Sr. D. Juan Pablo Pérez de Lara, catedrático que fué de Derecho Romano en esta Universidad.

Un fotógrafo ha sacado hoy un grupo de las señoras y caballeros que aquí constituyen la Cruz Roja y Junta de Socorros á los repatriados, en el momento de obsequiar á éstos en la estación.

Anoche á la una llegó un tren que conducía gran número de repatriados naturales de Salamanca y su provincia.

Audiencia provincial

Señalamientos

Sección 2.ª—Día 27.

Causa procedente del Juzgado de Peñaranda por el delito de hurto contra Isidra Mulas.

Ponente, Sr. Aparicio.
Letrado, Sr. Romo.
Procurador, Sr. Rodríguez.

Causa procedente del Juzgado de Salamanca por hurto, contra Gerónimo Núñez.
Ponente, Sr. Romo.
Letrado, Sr. Romo.
Procurador, Sr. Maldonado.

Más telegramas

LO DE MANILA.—DE PARÍS

Madrid 25, 3 30 t.
Núm. 76.

Londres.—Reinan aquí rumores pesimistas sobre los sucesos de Manila. El general Otis ha confesado últimamente que tuvo las siguientes bajas: un oficial y nueve soldados muertos, y cuatro oficiales y 34 soldados heridos.

En París siguen las manifestaciones. Mr. Millerage ha perorado á las masas. Se han efectuado bastantes detenciones.

MAXIMO GÓMEZ

Madrid 25, 3'30 t.
Número 88.

Telegrafian de la Habana comunicando la entrada de Máximo Gómez en la capital con 4.000 hombres. Se presentó al Ayuntamiento. Se aloja en la quinta de Molinos.

CONGRESO

Madrid 25, 4'20 t.
Núm. 101.

Navarro Reverter pide documentos al Ministro de Hacienda para explanar una interpelación después del debate político.

Censura al gobierno por su actitud vacilante.

SENADO

Madrid 25, 4'45 t.
Núm. 98.

Coméntase la conferencia del Ministro de la Guerra con Martínez Campos, Primo de Rivera y Pando.

Un personaje conservador me asegura que Martínez Campos

es enemigo de la presentación de un voto particular que pudiera dar lugar en la votación á una crisis, que es preciso evitar en los actuales momentos.

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afortunados doctores y oculistas de todos los países. Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos á conocer que lo expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Dubosc. Para más garantía, dicho señor da sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios devuelve el dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir á dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó próbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Dubosc ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, á D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa á quien lo solicite, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSC

Arenal, 19 y 21, Madrid
Representante: Don R. Delgado,
Prior, 3 y 5, Salamanca

Se constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas medicinas falsificadas se hallan en venta, debentomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango que los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. La Emulsión Scott es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos endebles, y además, como se asimila con perfección, la sangre enriquecida dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión Scott, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá, de Valencia, escribe:

CERTIFICADO.—Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejoría que denuncian, respectivamente, el micróscopo, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes distrofías atroficas, tanto de los niños (raquitismo, escrofulosis, anemias, etc.) como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autoinoculación bronquial no febril, etc., etc.)

Puede concluirse de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición.

Cualquier aprovechado esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realizan la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decidida cooperación sin restricciones de ningún género.

Valencia y Diciembre 2895.—TRINITARIO BALANZÁ.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE
Madrid 25, 4,15 t.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior	59'20
Idem fin de mes	59'10
Idem exterior	69'70
Idem deuda amortizable	70'50
5 por 100 de Aduanas	91'30
Billetes hips. de Cuba, 1886	59'40
Idem, id. de id., 1890	51'00
Empréstito de Filipinas	67'50
Acciones del Banco de España	399'50
Idem de la C.ª A. de tabacos	245'00
Paris á ocho días vista	28'75
Cambios sobre Londres	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp.	55'15

MENCHETA.

Edición de la capital

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

LITOGRAFIA ARTISTICA
A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.º

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

HIERRO BELLIDO

Preguntad á los muchísimos enfermos de anemia, cloroanemia con exceso ó defecto en el periodo de linfatismo y escrófulas que han usado el

HIERRO BELLIDO, y todos os dirán que en muy corto tiempo similares, han encontrado, con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas por no producir estreñimiento.
De venta en las Farmacias y Droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse los pedidos.

EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc. etcétera.

Este periódico publica DOS EDICIONES DIARIAS, una para los pueblos de la provincia cuyos correos van por los trenes de la línea Transversal y de las de Peñaranda y Ciudad-Rodrigo, y otra EDICION para la capital, con las noticias de últimas horas de la tarde.

Nuestros suscriptores y lectores de los pueblos de la provincia reciben así á las pocas horas de transmitida toda la información telegráfica que alcanza hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre	3'50 pesetas.
un año	14 id.
Fuera de Salamanca un trimestre	4 id.
un año	16 id.
En el extranjero, un año	25 id.

Teléfono 154.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA

IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas Cts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca	8 .
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo	2 .
La Adoración al Sacramento, por el mismo	1 50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo	1 50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2 50
La Electrolisis, del mismo	1 .
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo	1 .
Obras latinas de Fr. Luis de León: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor	42 .
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación	8 .
Memorial de Amor Santo	8 .

LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se veneran el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo.

Se publica el día 15 de cada mes.
El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales.
Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando F.ª, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan sólo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja: 1'50 pesetas

En Salamanca: Sr. Fuentes Plaza del Corriño, núm. 22

Sastrería MODELO

PROVEEDORA UNIVERSAL Y DE LA SOCIEDAD UNIÓN IBÉRICA

17, PLAZUELA del CORRILO, 17

TELEFONO 107

CORTE ELEGANTE
CONFECCION ESMERADA
PRECIOS ECONÓMICOS

Las inmejorables condiciones que reúne este ESTABLECIMIENTO para vestir elegante y económico, lo demuestra la abundancia de demandas de encargos.

Esta casa, que nunca repara en gastos y sacrificios de ninguna especie, siempre que vayan en beneficio del público, previene á todos por creerlo de importancia, que cuenta con oficiales de primer orden recientemente llegados de Barcelona y Madrid.

SASTRERIA MODELO

17, PLAZA DEL CORRILO, 17

Teléfono 107, SALAMANCA

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

GABINETE MÉDICO AMERICANO, Calle ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID

(FUNDADO EN 1795 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de diez á tres, gratis á los pobres y por carta (con toda reserva) á los de provincias

MAL DE ORINA CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los calculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), prostata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucio con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles sales Koch, frasco 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la Gabinetes médicos americanos. Alcalá, 23, 1.º Madrid. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas, sellos ó libranza. Se vende en Salamanca, Droguería de Fuentes, Plazuela del Corriño

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN

CALZADILLA DEL CAMPO

Agua sulfurado-sódica-bicarbonatada-azoad

El agua prodigiosa de esta Fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la Dispepsia (digestiones difíciles), Gastralgia (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple Pirosis ó acedia, hasta la Úlcera gástrica.

Se vende en las Farmacias de Salamanca, á 60 céntimos de peseta la botella de 1/2 litro y á 75 la de 3/4 litro.



TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 2, Salamanca.

ALEMANIA

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bade).

De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rua, Salamanca.

D. CARLOS ALBESSARD

CIRUJANO-DENTISTA

Extracción de muelas y raigones, completamente sin dolor ni peligro alguno.

Dicho señor recibirá gustoso y agradecerá las visitas de cuantos médicos deseen presenciar el uso y aplicación de tan beneficioso anestésico.

Especialidad en dentaduras artificiales

Dr. Riesco, núm. 3

LA LEYENDA DE ORO

Vida de todos los Santos que venera la Iglesia Católica

Quinta edición en cuatro tomos en cuarto mayor, con texto del P. Rivadeneira y completado al día con las vidas de los Santos y beatos modernos y trabajos sobre Nuestro Señor Jesucristo y la santidad, por el muy ilustre Sr. Dr. D. Eduardo María Villarasa. Ha sido indugiada en el año 1898 por cincuenta y cuatro Prelados españoles.

Puede adquirirse completa y encuadernada, al precio de pesetas 120, tanto al contado como á plazos, de pesetas 10 mensuales, ó bien por cuadernos semanales de una peseta, dirigiéndose á los editores Sres. L. González y Compañía, Lauria, 78, Barcelona.

LA TRINIDAD

FÁBRICA DE JABONES

Regala á sus favorecedores unas pasillas de jabón

sin rival

Camino de la Estación, 5, Salamanca

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

La salud á domicilio.—La Margarita en Loeches.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiótica, antisicrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDI, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Sáenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

